

反对用公款公物请客送礼

《文汇报》1985年2

月7日评论员文章指出，近一个时期来，违反规定动用公款公物，大肆请客送礼之风，在不少地区和单位相当盛行，而且有愈演愈烈之势。对此，广大干部和群众啧有烦言。这股不正之风，应当迅速、坚决地刹住。

慷国家之慨，请客送礼，这历来为我们党的纪律所不容。现在，有些人身为党和国家干部，却不顾《准则》和中央其他有关文件的规定，以各种名目，任意动用公款公物请客送礼，其实质是化公为私，为个人或小单位谋取私利，是一种以权谋私的行为。这股歪风不刹

住，不仅势必挥霍国家和集体的大量财富，损害人民的利益，而且会破坏党在群众中的声誉和威信，会毁掉一批党员和干部。这样的教训，过去难道还少吗？

值得注意的是，有人振振有词地说什么“吃喝可以创造价值”、“送礼可以搞活经济”。这种说法，十分离奇，不过是给违反规定用公款公物请客送礼的歪风披上一件“时髦”的外衣罢了。对于这种错误的论调，要给予抵制和批评。

要教育广大党员和党员干部牢记全心全意为人民服务这个根本宗旨，懂得在经济体制改革的过程中，必须遵循凡是符合国家和人民利益的事就坚决做，凡是损害国家和人民利益的事就坚决不做的原则，并把这个原则作为评判、鉴别改革和搞活经济当中的是非的根本界限。

《中共中央关于经济体制改革的决定》中指出：

“越是搞活经济、搞活企业，就越要注意抵制资本主义思想的侵蚀，越要注意克服那种利用职权谋取私利的腐败现象”，“就越要加强党风党纪的建设”。有了好的党风，才能保证改革的进一步顺利发展。

“一口吃不成个胖子”

《人民日报》1985年2月22日的评论员文章指出，改革经济体制为的是什么？为的发展生产力，国家富强，人民富裕。这要经历一个万众一心、艰苦奋斗的过程，不可能“一口吃成个胖子”，一早醒来，大家都成了“万元户”。

这种思想不切合实际。我们的国家大，底子薄，在劳动生产率、生活水平方面，要赶上经济发达国家，需要努力奋斗几十年或更长一点时间。农村的改革先行一步，取得举世瞩目的成绩，长期困扰我们的八亿农民的温饱问题解决了，许多地区的农民逐年富裕起来。但是，说到“万元户”，同几亿农户比，还只能说是沧海几粟，离我们的目标还有很大距离。

在城市，近几年人民生活水平同样有了显著的提高。大家可以想想，在十一届三中全会以前，多数城市居民敢于设想购置电视机之类的家用电器么？曾几何时，有的已经逐渐普及，有的正在迅速增添。党和政府为改善人民生活尽了最大力量。我们都承认人民的消费水平必须同劳动生产率相适应。目前不少企业的经济效益还不够好，劳动生产率还不够高。如果超越生产发展的水平，发高工资、高奖金，一时似乎“富”起来了，但其后果，只能是消费基金失控，市场供应紧张，物价大波动，暂时长上去的“高收入”被“高物价”拉下来，还会给今后的改革和经济发展增加困难。这样图虚名得实祸，是不可取的。

艰苦奋斗，励精图治，是我们民族的优良传统。国家富强，人民富裕——我国人民多少世代的美好愿望，要在我们这一代人手中打下基础。推翻“三座大山”的历史事业是空前伟大的，我们现在进行的四化大业更加伟大、艰巨。我们要踏踏实实、埋头苦干几十年，为社会多作创造和贡献，在生产大发展的基础上，求得生活的大改善、大提高。